

اِنَّ الْفَقْلَ بِلِلِّ يُوْتِيهِمْ وَيُتِيَهُمْ تَشَاوُہًا عَلٰی اَنْ يَّبْتَغٰكَ رَبُّكَ مِنْهَا مَا عَمُوْدًا

# فقہ

لاہور پاکستان

شرح چندہ  
سالانہ ۲۱ روپے  
ششماہی ۱۱  
سہ ماہی ۶  
ماسماہ ۳  
فی پرچہ ۱

## اخبار احمدیہ

لاہور ۱۹ نومبر ۱۹۴۸ء  
امید اللہ تقی نے تصوف اور سنی عقائد کی اصلاح منظر پر لائی ہے۔  
حضرت کو کھانسی کی شکایت ہے۔ احباب دعا کے صحت فرمائیں۔  
حضرت ام المؤمنین مظلوما اعالیٰ کی صحت بدستور علیل ہے۔ احباب درود دل سے دعا فرمائیں۔

جلد ۲ ۲۰ نبوت ۱۳۲۷ھ ۱۴ محرم ۱۳۶۸ھ ۲۱ نومبر ۱۹۴۸ء نمبر ۲۶۲

### کشمیر کا مسئلہ آزادانہ اور غیر جانبدارانہ رائے شماری کے بغیر بھی حل نہیں ہو سکتا

#### گورنر جنرل پاکستان خواجہ ناظم الدین کی تصریحات

پشاور ۱۹ نومبر۔ آج شام خواجہ ناظم الدین نے پشاور اور مردان میں عام تقابلیہ کرتے ہوئے پھر اس بات پر زور دیا کہ کشمیر کا بہترین حل آزادانہ اور غیر جانبدارانہ رائے شماری ہے۔ آپ نے کہا پاکستان شروع سے ہی اس بات کی حمایت میں رہا ہے۔ امدادہ چاہتا ہے کہ کشمیر کے باشندوں کو اپنی قسمت کا خود فیصلہ کرنے کا موقع دیا جائے۔ ہندوستانی لیڈر اگر کشمیر کے متعلق اپنے رویہ کو متفقہ طور پر دیکھیں تو اپنی صاف معلوم ہو جائے گا کہ ان کا نظریہ اور عمل کشمیر کے متعلق دوسری ریاستوں سے مختلف ہے۔ ایک طرف تو وہ پاکستان سے تعلقات بہتر بنانے کا اظہار کرتے ہیں مگر دوسری طرف وہ نا انصافی کو روا رکھ رہے ہیں جو ہر اس مہم جوئی کے خلاف ہے۔ آپ نے کہا دو دنوں کے مذاکرات اور مسائل کو عداس کی سپرد پر صرف کرنے کا بجائے اس بے نتیجہ جنگ میں مصروف کر رہے ہیں۔ اگر ہندوستان اپنے رویہ کو بدل دے تو پاکستان بھی اپنے رویہ میں تبدیلی کر سکتا ہے۔ موجودہ حالات میں یہ ناممکن ہے کہ سرحدی قبائل اس جنگ سے متاثر نہ ہوں۔ صوبے کی اقتصاد کی حالت کا ذکر کرتے ہوئے

آپ نے کہا ہندوؤں کے چلے جانے کی وجہ سے جو تباہی خرابی پیدا ہو گیا تھا پھر انہوں نے اسے بڑی خوش اسلوبی سے پھر کیا ہے۔ پاکستان غیر محاکمہ سے راجح منگوا رہا ہے اس میں سے سرحد کو بھی ضرور حصہ دے گا۔ راجح کا کمی کو بھی کھینچنے دو کر کے کے لئے مرکزی حکومت نے بہت سی سکیمیں تیار کی ہیں جن پر بہت جلد عمل شروع کر دیا جائے گا۔ دکن اور دکن سے پیدا ہونے والی بجلی کے ذکر میں آپ نے کہا کہ بجلی کی ذمہ داری جو جانے سے صوبہ کی صنعتی ترقی بہت جلد شروع ہو جائے گی۔ نیز مردان کی مل کے چالو ہو جانے سے سارے مغرب پاکستان میں کھانڈ کی کمی کی شکایت رفع ہو جائے گی۔ افغانستان کے تعلقات کے ذکر میں آپ نے کہا۔ پاکستان اور افغانستان کے تعلقات نہایت خراب ہیں اور برادرانہ ہیں۔ اور ہم چاہتے ہیں کہ تمام ممالک سے ہمارا رابطہ نہایت گہرا ہو جائے۔

#### تیسری جنگ کی بنیاد

پیرس ۱۹ نومبر آج جنرل اسمبلی کے اجلاس میں روس کی تجویز تخفیف فوج دیکھ کر پھر بحث ہوئی۔ روسی نمائندے نے

#### وزیر مہاجرین کا دورہ

کراچی ۱۹ نومبر۔ وزیر مہاجرین خواجہ شہاب الدین عسکری کشمیر کے مہاجرین کی دلچسپی کے لئے سیالکوٹ، گجرات، جہلم اور راولپنڈی کے اضلاع کا دورہ کریں گے۔ آپ نے ایک بیان میں بتایا۔ کشمیر کے مہاجرین پاکستان میں ہونے والے ہیں۔ اس سے اثر پذیر ہونے کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اسے بہر حال ان سے بہتر سولہ کرنا ہوگا۔ آپ نے نوجوانوں کے اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ وہ ملک کی دفاعی سکیموں میں زیادہ سے زیادہ حصہ لیں اور پاکستان کو مضبوط بنانے کے لئے اپنی صلاحیتوں کو درست کریں اور زمینیں سگار ڈیٹی منیٹیو اختیار کر کے نوجوانوں کا کام دیکھا کریں۔

پاکستانی سپاہ کی واپسی  
کراچی ۱۹ نومبر دو سو پاکستانی سپاہی جو گذشتہ جنگ عظیم میں جاپان کے ہتھیار ڈالنے کے وقت لیکچر وقت تک اڈہ ٹھہرا رہے ہیں موجود تھے کی واپسی کا انتظام ہو چکا ہے۔ یہ انتظام پاکستان کے خیر سگالی وفد کے کہنے پر ہوا ہے۔

#### وزیر اعظم پاکستان کا خطاب

۱۹ نومبر آج وزیر اعظم پاکستان سر طاقت علی نے کاہلیہ مغربی پاکستان سے ملاقات کی۔ اس کے بعد سرکاری افسروں سے خطاب کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ سرکاری افسران کو اقلیتوں سے نہ صرف منصفانہ بلکہ فیاضانہ سلوک کرنا چاہیے۔ اس کے علاوہ اس کا بھی سکیموں پر عمل کرنے پر بھی آپ نے زور دیا۔

ادویہ کے لیبلوں کے متعلق نئے قواعد کا نفاذ  
لاہور ۱۹ نومبر مغربی پنجاب میں یکم جنوری ۱۹۴۹ء سے رجسٹرڈ باغیچہ رجسٹرڈ پیٹنٹ یا طبی ادویہ کے لیبلوں کے متعلق نئے قواعد پر عمل کرنا ضروری ہوگا۔ ان قواعد کی رو سے رجسٹرڈ پیٹنٹ یا طبی ادویہ کے لیبل کے پیرامیٹر کو "C.D.L" اور سرکاری ڈاک لیبل ٹری کا دیا جڑا نمبر چھپانا پڑے گا۔ اس سے کہا جاتا ہے۔ رجسٹرڈ پیٹنٹ یا طبی ادویہ کے لیبل پر پورا نسخہ باوجود اس کے کہ فرسٹ دی جائے۔ بیرونی لیبل پر اس کے علاوہ اول کوئی عبارت یا اشتہار وغیرہ نہیں ہونا چاہئے۔

اس کی تائید میں کہا کہ تمام مغربی طاقتوں روس کی مخالفت کے لئے بہت زیادہ طاقت اور اسلحہ جمع کر رہے ہیں۔ امریکی نمائندے نے کہا کہ روس اپنے غلط رویے سے تیسری جنگ کی بنیاد رکھ رہا ہے۔

پچاس ہزار پٹھانوں کی فوجی تربیت  
کراچی ۱۹ نومبر۔ ایک بیان میں بتایا گیا ہے کہ سرحد کے پچاس ہزار قبائلی پٹھانوں کو پورے طور پر فوجی تربیت دی جا رہی ہے۔ اور جدید ترین اسلحہ سے انہیں لیس کیا جا رہا ہے۔ وقت ضرورت وہ پاکستان کی نہایت مستعد فوج ثابت ہوگی۔

مغربی پنجاب میں درخت لگانے کی مہم  
لاہور ۱۹ نومبر چیت کنڈو محکمہ جنگلات مغربی پنجاب نے ایک سکیم تیار کی ہے جس کے ماتحت اس سال کے عرصہ میں مغربی پنجاب کے کل رقبے کے تقریباً ۲۰ فیصد حصے میں درخت لگائے جائیں گے۔ اس وقت جنگلات کے رقبہ کا تناسب صرف ۲۶ فیصدی ہے۔ صوبے کی تقسیم سے مغربی پنجاب میں صرف ۱۹۵۶۶۶ ایکڑ جنگلات حاصل ہوئے۔ کل پنجاب میں ۲۴۸۰۰ ایکڑ رقبہ کے جنگلات تھے گو یا ۲۸ فیصدی حصہ مغربی پنجاب کے حصے میں آیا اور ۲۲ فیصدی حصہ مشرقی پنجاب میں رہا۔ نئی سکیم کے ماتحت تقریباً ۷۰ لاکھ ایکڑ زمین پر درخت لگائے جائیں گے۔ یہ مغربی پنجاب کے ۲۰ فیصدی حصہ ہے۔ اس رقبے سے ہر سال سات کروڑ بیج لاکھ من ایندھن حاصل ہوگا اور صوبے میں ایندھن کی کوئی قلت نہ رہے گی۔

### کشمیری پناہ گزینوں کی آباد کاری پر غور و خوض

کراچی ۱۹ نومبر۔ ہندوستان سے آئے ہوئے پناہ گزینوں کی سبائی کام کامیابی کے ساتھ چل رہی ہے۔ ایوان حکومت پاکستان کشمیر سے آئے ہوئے مسلمانوں کی زبانوں کو دیکھ کر ان کی توجیہ پر غور و خوض کر رہی ہے۔ کشمیری مسلمانوں کو امریکی فوجوں میں معزنی پنجاب پہنچ رہے ہیں۔ خاص کر ان لوگوں کی پاکستان میں آباد کاری عارضی نوعیت کی ہوگی۔ کیونکہ توقع ہے کہ وہ جلد ہی اپنے گھروں کو واپس جاسکے گا۔

کشمیری پناہ گزینوں کی آمد سے ہندوستان کے حالات کا بڑا اثر ہوگا۔ معاہدہ کرنے کے لیے معزنی پنجاب اور کشمیر کی سرحد تک، صفت روزہ دورہ کے لیے پناہ گزینوں کے ذریعہ مشاہدہ الہین کے ۱۹ نومبر کو روانہ ہونے کی توقع ہے۔ وہ اس معاملہ پر معزنی پنجاب کے وزیر اعظم اور ان کی حکومت سے بھی گفت و شنید کریں گے۔

شاہد شہاب الدین کے سربراہ پناہ گزینوں کی وزارت کے سیکرٹری بھی ہوں گے۔ یکم دسمبر تک ان کے دائرہ حکومت میں رہیں گے۔ ان کے لیے پناہ گزینوں کی اقتصادی کمیٹی کی سفارشات

نئی دہلی ۱۹ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت ہند کی معزنی پنجاب اقتصادی کمیٹی نے اطلاعات اور برادری کی وزارت کی جانب سے شائع ہونے والے رسالوں کو بند کرنے کی ہدایت کی ہے۔

اطلاعات کے کمیٹی نے اس نظریہ کا اظہار کیا ہے کہ جن سرکاری رسائل میں حکومت کی پالیسی نہ ہوتی ہو۔ ان کی اشاعت بند کر دینی چاہیے۔ (رسالہ)

### کیا برطانیہ نے فرانکو کی امیدوں پر پانی پھیر دیا تھا؟

لندن ۱۹ نومبر۔ ایک امریکی میگزین "سیٹیوٹیو" نے اپنے نامہ نگار کی جنرل فرانکو سے ملاقات کر بیان کرتے ہوئے لکھا ہے۔ کہ جنرل فرانکو کا کہنا ہے۔ کہ اگر برطانیہ امریکی سفارت تکرارتا تو وہ اسپین اور امریکہ کے درمیان بہت پہلے مفاہمت ہو جاتی۔

کہا جاتا ہے کہ فرانکو نے اس بات کا بھی انکشاف کیا ہے کہ فرانسیس کے جنرل اشرف نے ایک سال قبل یہ درخواست کی تھی کہ اگر جنگ چھڑ جائے تو کیا اسپین فرانسیس کی فوجوں کو شمالی افریقہ جانے کے لیے اپنے ملک میں سے راستہ دے دیتا۔

جنرل فرانکو کا خیال ہے۔ کہ امریکہ روس کی فوجوں کی طاقت بہت ہی زیادہ سمجھتے ہوئے ہے۔ ان کا خیال ہے کہ روس کی فوج کا احاطہ

### پاکستان فروری میں تباہ کن جہاز حاصل کرے گا۔

لندن ۱۸ نومبر۔ اگرچہ اول سلا اور "اونا" نامی تباہ کن جہازوں کو فروری کے مہینے سے پہلے نہیں دیا جائے گا۔ مگر پھر بھی ان جہازوں کو پاکستان کے حوالے کئے جانے کی پیم کی تیاریاں شروع کر دی گئی ہیں۔ پاکستان کی نیوی کا بہت سا عملہ تربیت کے لیے سہلہم جہازوں میں سوار ہو کر آیا ہوا ہے۔ فروری سے قبل پاکستان کی نیوی کا ایک اور دستہ کراچی سے بہاں پہنچا جائے گا۔ یہ پارٹی برطانیہ میں تربیت کے لیے آئندہ سال کے اوائل میں آجائے گی۔ ان تباہ کن جہازوں کو حوالے کرنے کی رسم نہ صرف سیاسی رسم ہوگی۔ بلکہ برطانیہ اور پاکستان کی نیوی کے مابین دوستی اور محبت بڑھانے کی عہد شکنی سے بہت دھوم دھماکہ مچانے کی جگہ ہے۔ (اسٹار)

### چین کی جنگ مشرق بعید کے ممالک کی قسمتوں کا فیصلہ کرے گی

ڈبلی ٹیلیگراف کے فوجی نامہ نگار کا تبصرہ

لندن ۱۸ نومبر۔ چین کی جنگ نہ صرف چین کے ۴۵ کروڑ باشندوں کی قسمت کا فیصلہ کرے گی بلکہ اس بات کے بھی امکانات ہیں کہ اس جنگ کی وجہ سے چین کے ایشیائی پردوسی ممالک کے لوگوں کی قسمتوں کا بھی فیصلہ ہوگا۔

یہ بیان دیتے ہوئے ڈبلی ٹیلیگراف کا فوجی نامہ نگار دقت پر ایک کے ذریعہ مشرق جارج ہارشل نے لکھا ہے کہ ملگرا شراکیوں نے جنوبی کوریا پر قبضہ کر لیا۔ تو اس سے جاپان میں امریکہ کی پوزیشن کو دھکا لگے گا۔ اس طرح جنوب مشرقی ایشیا میں بھی حالت بہت زیادہ خراب ہو جائے گی۔

چین میں جنوب کی طرف اشتراکی پیش قدمی کی وجہ سے یہ خطرہ زیادہ بڑھ جاتا ہے کہ اشتراکی تمام جنوب مشرقی ایشیا میں گزرتے گئے۔ یہاں تک کہ جاپان سے جو آجکل اشتراکی مین میں کھیل رہے ہیں۔ نامہ نگار نے کہا ہے کہ چین کی حکومت ان کی درخواست کر کے ان میں نہیں رہ سکتی۔ صرف بے وقوف لوگ ہی آدم خورد شیر سے دوستی کرتے ہیں۔ فوجی نامہ نگار نے مزید بتلایا اگر چین میں فتح ہوگی۔ تو وہ امریکہ کے کانڈوں اور اس کے اسلحہ کی بدولت حاصل ہوگی۔ جن کو حکومت کی فوجوں کی کمان نبھانے کے لیے روانہ کیا جائے گا۔ اور امریکہ کے اسلحہ ہی سے فتح ہو سکتی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ کافی تعداد میں امریکہ کی فوجیں اور ہوائی جہاز بھی جاپان سے چلے جائیں۔ اس قسم کے مصلحتوں کو فوجی اڈے کے ساتھ ہی وہاں ایک مضبوط حکومت قائم کی جا سکتی ہے۔ وہاں کسی اور صورت میں حکومت کے مستقل قیام کا کوئی امکان نہیں ہے۔ (اسٹار)

### برلن کے نظموں کو دوہم بریم کر لی گئی

برلن ۱۹ نومبر۔ روسیوں نے برلن کی شہر جمہوری پارٹی کے منتخب سیکرٹری کو برلن کر دیا ہے۔ یہ خیال کیا جاتا ہے کہ جان آرنسٹ دیا مٹر کی برلن سے روس برلن کے نظموں کو ختم کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ مغربی اتحادی یقین کرتے ہیں کہ روس کے اس اقدام سے پروپیگنڈا کے علاوہ اور بھی مقصد ہے۔ کیونکہ سلی مرچبر روسیوں نے ایک منتخب شدہ کونسل اور ایک عہدے دار کو برلن کیا ہے۔ برلن سے قبل برلن کے روسی اخبارات آرنسٹ براؤن اور دیگر جرمن حکام کے خلاف پروپیگنڈا کر رہے تھے۔ اور ان پر جنگ بھڑکانے کے الزامات لگائے گئے تھے۔

خیال کیا جاتا ہے کہ نظموں کو ختم کر دہم بریم کرنے کے لیے اور لوگوں کو پس برلن کیا جائے گا۔ (اسٹار)

### گرل گاندھ تحریک کی مقبولیت

لندن ۱۸ نومبر۔ دنیا کے مختلف ملکوں میں دس لاکھ لڑکیاں گرل گاندھ تحریک سے وابستہ ہیں۔ یہی بڑی لڑائی سے پہلے جب ہوائے سکاؤٹ تحریک پھیلی۔ تو لڑکیوں کے دل میں بھی اسی قسم کی تحریک میں حصہ لینے کی خواہش پیدا ہوئی۔ لارڈ بیڈن پاول نے ششما میں ہوائے سکاؤٹ تحریک کی بنیاد رکھی تھی۔ جب برطانیہ کی لڑکیوں میں بھی اسی تحریک کے نونہ پر کام کرنے کی خواہش پیدا ہوئی تو لارڈ بیڈن پاول اور ان کی بہن نے لڑکیوں کی اس تحریک کو منظم کرنا شروع کیا۔ جب ۱۹۱۵ء میں لارڈ بیڈن پاول نے شادی کی۔ تو لیڈی بیڈن پاول نے اپنا تمام توجہ گرل گاندھ تحریک کے لئے وقف کر دیا۔ آج سے تین برس پہلے لیڈی بیڈن پاول کو جیت گاندھ جیگا۔ اس تحریک کا مقصد آٹھ سال سے بڑی عمر کی لڑکیوں میں جمہوری اصولوں کی نشرو اشاعت کرنا ہے۔ اس تحریک میں دنیا بھر کے ملکوں کی لڑکیاں متفرق حوالوں کی پابندی کے ساتھ شریک ہو سکتی ہیں۔ سکاؤٹوں کی طرح گاندھ بھی کھلی ہوا میں اپنے پروگرام پر عمل کرتی ہیں۔ صداقت صفائی اور دوسروں کی مدد اس تحریک کے بڑے اصولوں میں سے ہیں۔ اس تحریک کے ساتھ ۲۲ ملک وابستہ ہیں۔ ہر سال اس تحریک کا بین الاقوامی میلہ لگتا ہے۔ جس میں عالمگیر شہرت کے اصولوں کی تعلیم دی جاتی ہے۔ (ب۔ ا۔ ا۔)

لندن ۱۹ نومبر۔ برطانیہ میں موسمی خبروں اور موسمی اندازوں کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ حالیہ تحقیقات نے ثابت کر دیا ہے کہ گزشتہ آٹھائی برس کی مدت میں جنوب مشرقی انگلستان اور لندن میں موسم کے متعلق وہ تبدیلیاں اندازے سے لگ بھگ ثابت ہو چکی ہیں۔ اس صحت کا وہ یہ ہے کہ جنگ کے دوران میں برطانیہ کے ممبروں نے بہت زیادہ کامیابی حاصل کی۔ اس امر کا اظہار دیکھنے سے خالی نہیں ہوگا۔ کہ ششما میں ڈبلی یوز نے انگلستان کے ۲۹ شہروں کے موسمی حالات چھاپتے شروع کئے۔ ان خبروں کی اشاعت کے بعد موسمی چارٹ تیار ہونے لگے۔ ایک ایک کر کے دنیا بھر کے ملک برطانیہ کی سپر ہی کر کے لگ بھگ برطانیہ میں موسمیات کا پہلا ادارہ ششما میں قائم کیا گیا۔ ششما میں موسمیات کی فوجی سرحدوں کو دور آتے فضائیہ کے کٹرول میں آئے۔ یہاں تک کہ دوسری عالمگیر جنگ پھڑکی تو مرکزی دفتر کو بیٹھوڑا شہر کے علاقے کے ایک پرانے قصبے ڈنٹن ٹیبل میں منتقل کر دیا گیا۔ یہ مرکزی دفتر ابھی تک اسی جگہ ہے۔ دفتر موسمیات کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس دفتر میں پہ ہزار

(ب۔ ا۔ ا۔)

# مذہب ہی اشتراکیت کا مقابلہ کر سکتا ہے

مسٹر جیمز ڈیلون نے لٹریچر کے ذریعے سکریٹری نے رائٹر کے سامنے جنگ سے امکان کے تدارک کی ایک تجویز بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ آج جو سوال دنیا حل کر رہی ہے وہ یہ ہے کہ آیا ہمارے مستقبل پر یہ فلسفہ کہ زندگی کی بنا ٹھیک اور مادیات پر ہے حاوی رہے گا یا دنیا کے مسیحیت کی روایات غالب رہیں گی آپ نے فرمایا کہ اس امر کا فیصلہ ان نتائج سے ہو جائے گا جو روس کی یورپ پر قبضہ حاصل کرنے کی سعی و کوشش سے برآمد ہوں گے۔

مسٹر ڈیلون کے اس بیان سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ روس کی اشتراکی تحریک کو محض ایک مادی تحریک خیال کرتے ہیں اور آپ کے خیال میں اگر روس یورپ پر غالب آگیا تو دنیا کے مسیحیت کی روایات کا خاتمہ ہو جائے گا۔ گو یا روس تو مادیات کا علمبردار ہے اور جمہوریت ان روحانی قدروں کی علمبردار ہے جو مسیحیت کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ روس کی اشتراکی تحریک کی بنا تمام تر المادی ہے اور اس کی الف، بے جبرائیت اور نفسانیت بھی پیٹھ سے شروع ہوتی ہے۔ اشتراکیت کے نزدیک انسان سب سے بڑا حیوان ہے اور اس کی زندگی کا سوا اس کے اور کوئی مقصد نہیں کہ وہ اپنی خواہشات کی تسلی کے لئے ذرا بے مطلع کرے۔

بے شک اشتراکیت انسانی زندگی سے ان تمام باتوں کو منہی کر دیتی ہے جن کا تعلق انسان کی روحانی زندگی سے ہے۔ وہ ان تمام قوی سے انکار کرتی ہے جو پیٹ اور جبرائیت کے سوا انسان میں پائے جاتے ہیں کم سے کم وہ ان کے لئے کوئی قیمت مقرر کرنے کے لئے تیار نہیں ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسا نظریہ حیات جو اشتراکیت پیش کرتی ہے بغیر حکومتی تشدد کے زیادہ دیر تک کسی قوم یا ملک پر زیر عمل نہیں رہ سکتا۔ اگر انسان صرف سر پاپا پیٹی تھا تو خود بخود افراد اقوام اپنے تئیں پیٹ کے دھندوں تک محدود بنا لیتیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ انسان سارے کا سارا پیٹ نہیں ہے بلکہ اس میں دیگر اعضا بھی ہیں وہ ہمیشہ اپنی محبوب کے سامنے کی ٹکر ہیں۔

اپنا تمام وقت نہیں گزار سکتا۔ اس کی زندگی میں ایسے ہی بہت سے لمحے آتے ہیں جب وہ باوجود بھوکا ہونے کے بھوک کو فراموش کر دیتا ہے۔ جب وہ اپنے آپ کو پیٹ کی سطح سے کہیں بلند محسوس کرتا ہے۔ مسٹر ڈیلون نے دنیا کے مسیحیت کی روایات کو مادیات کے مقابل میں رکھ کر انسانی حیات کے اہم پہلوؤں کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اور روس کے مقابلہ میں جمہوری اقوام کو انسانی فطرت کے بلند تر اور ارفع پہلوؤں کا علمبردار تصور کیا ہے۔

جمہوریت کے لئے تیار ہیں۔ کہ جمہوری ممالک اور اقوام اشتراکیت کے سرسراہ المادی اور تصورات کے مقابلہ میں زبانی طور پر ضرور انسانی حیات کے بلند تر مقاصد کی نگہداشت کے دعویدار ہیں۔ لیکن اگر ان موثرات کا جو اس وقت تمام مغربی تہذیب میں عمل کرتے ہوئے نظر آتے ہیں غور سے مطالعہ کیا جائے۔ تو صاف نظر آئے گا کہ جن دنیا کے مسیحیت کی روایات کو مسٹر ڈیلون نے مادیات کے مقابلہ میں پیش کیا ہے وہ موجودہ مغربی تہذیب سے اسی طرح منقود ہیں جیسا کہ روسی اشتراکیت سے۔

کیا دنیا کے مسیحیت کی روایات کا دعویٰ محض ایک فریب نہیں ہے کی جمہوری اقوام بھی مادی اور المادی بلاکت کے غار کے کنارے پرکھ ہی نہیں۔ بے شک ممالک متحدہ کی انجمن میں اور اخباروں میں اقوام میں صلح و محبت اور انصاف کو قائم کرنے کے بلند بانگ دعوے تو سہور کئے جاتے ہیں لیکن سوال تو یہ ہے کیا یہ بلند بانگ دعوے کرنے والے عملاً بھی ان دعاوی کی تائید کرتے ہیں؟

عم تو یہی دیکھ رہے ہیں کہ دونوں مقابلہ گروہ ایک ہی منزل کی طرف دوڑے جا رہے ہیں اگرچہ دونوں کے راستے جدا جدا ہیں۔ کیا مسٹر ڈیلون خوش آئند باتوں کے سوا نے دنیا کے مسیحیت کی روایات کا نام و نشان بھی کہیں بنا سکتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ آج کل کے یورپ کو مسیحی یورپ سمجھنا ہی محض ایک خوش فہمی ہے۔ ورنہ یورپ تو کئی صدیوں سے مسیحیت سے تاب ہو چکا ہوا ہے۔ اور صرف دنیاوی دانشمندی کا گرویدہ بنا ہوا ہے۔ اور یہ اشتراکیت ہے کیا؟ یقیناً یہ براہ راست نتیجہ ہے اس ذہنیت کا جو پچھلی چند صدیوں سے یورپ میں نشوونما پاتی رہی ہے۔

مسٹر ڈیلون کے بیان سے زیادہ سے زیادہ جو بات ثابت ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ یورپ اپنی بے خدا تہذیب کے نقصانات محسوس کرنے لگا ہے۔ اور اگرچہ یہ لوگ فی الحال محض ایک پالیسی کے طور پر ہی خدا قائل کا نام لینے لگے ہیں لیکن پھر بھی یہ اچھے آثار ہیں۔ اور یقین کیا جا سکتا ہے کہ کبھی وہ حقیقی طور پر بھی اللہ قائل کی طرف رجوع کرنے لگیں گے اور صلح و محبت اور انصاف کے حقیقی جذبات بھی ان کے سینوں کو مضطرب کرنے لگیں گے لیکن پھر سوال یہ ہے کہ کیا یورپ کی موجودہ ذہنیت کی موجودگی میں دنیا کے مسیحیت کی روایات کی تجدید ان اقوام میں ممکن ہے۔ کیا وہ عقل بیداری جو ان ممالک میں پیدا ہو چکی ہے۔ وہ ان کو اجازت دے سکتی ہے کہ وہ کسی ایسی ہستی پر پھرایاں سے آئیں جو انسان بھی ہو اور خدا بھی۔ جبکہ یورپ کی گزشتہ صدیوں کی تاریخ بتاتی ہے کہ یہی غیر محقول اعتقاد تھا جو ان کو خالص دنیاوی دانشمندی کی طرف دھکیل کر لے گیا تھا۔

بے شک یورپ اس وقت ایک فربہ کی تلاش میں ہے۔ لیکن وہ مذہب پلوں کا ایجاد کردہ مسیحی مذہب نہیں ہو سکتا۔ وہ آج صرف اس مذہب کو قبول کر سکتا ہے۔ جو اس کی عقلی بیداری کے تقاضات کو پورا کر سکتا ہو۔ وہ پھر ان توہمات کے طلسمات پر اپنے آپ کو نہیں گرفتار ہونے دے گا۔ جس میں وہ ازمنہ تارک ہیں گرفتار تھا۔

اس موقع پر ہم مسٹر ڈیلون کو ان کے ہم وطن مسٹر برنڈوش کا وہ قول یاد دلاتے ہیں جو بہت دیر ہوئی ان کی زبان سے نکلا تھا۔ اور جو یہ ہے کہ دنیا کا آئینہ مذہب صرف سلام ہی ہو سکتا ہے۔ اگر موصوفہ اتنی اشتراکی تھا اور تشدد کو دنیا کے لئے مضر اور نقصان دہ سمجھتے ہیں۔ اور مذہب کو اس کا مداوا خیال کرنے ہیں تو ان کو چاہیے کہ وہ دنیا کے مسیحیت کی روایات کے اجبار کا خیال ترک کر دیں کیونکہ دنیا نے جو عقلی بیداری میں ترقی کی منازل طے کر لی ہیں ان سے پسپائی اس ناممکن ہے۔ اب دنیا کو صرف اسی مذہب سے تسلی ہو سکتی ہے جو محقول اور فطرت کے مطابق ہو۔ جو تمام انفرادی اور اجتماعی زندگی پر حاوی ہو۔ جو اس کی اس جہد و جدوجہد میں صحیح راہ نمائی کر سکے۔ جس کے راستے علوم جدیدہ نے انسان کے لئے کھول دیئے ہیں۔ جو انسانیت اور دنیا سے نفرت نہ دکھاتا ہو۔ بلکہ فطری قوتوں کے صحیح استعمال کا سبق دیتا ہو۔ جو اللہ قائل کو دنیا کے کارخانے سے علیحدہ اور روشن بنا دے۔ انہیں بلکہ اس میں کام کرتا ہوا اور اسکو چلاتا ہوا دکھا سکے۔ صرف ایسا مذہب ہی موجودہ دنیا کے لئے قابل قبول ہو سکتا ہے۔ اور صرف ایسے مذہب کو ہی اختیار کرنے سے یورپ کی جمہوری اقوام اشتراکیت پر نفع پاسکتی ہیں کیونکہ مذہب ہی تمام ہی نوع انسان میں حقیقی مساوات اور عدل و انصاف کا معیار قائم کر سکتا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ان دو ہفتوں میں انتہائی جدوجہد کا عمل عہد داران جماعت سے ضروری گزارش

تحریک جدید کے بہت سے وعدے ابھی واجب الماد ہیں۔ اور ادائیگی کی آخری تاریخ قریب آچکی ہے۔ عہد داران جماعت کی خدمت میں التماس ہے۔ کہ وہ ان دو ہفتوں میں انتہائی جدوجہد سے کام لے کہ ہر اس مخلص کے پاس پہنچیں۔ جس کا وعدہ ابھی ادا نہیں ہوا۔ اور اسے وعدے کی ادائیگی کی تحریک کریں۔ اور اس طرح آخری تاریخ سے پہلے پہلے اپنی جماعت کا بھٹ پورا کر کے عند اللہ ماجر ہوں۔ (نائب ذکیل المال تحریک جدید)

## انتقال

طبیح اللہ صاحب سیالکوٹ سے بذریعہ ذوق اطلاع دیتے ہیں کہ محکم شیخ احمد اللہ صاحب جمعرات کی رات کو بارہ بجے انتقال فرما گئے ان اللہ وانا اللہ راجعون۔ مرحوم موصی تھے اور نہایت مخلص خادم سلسلہ تھے۔ اجاب مرحوم کی بلندی درجات کے لئے دعا فرمائیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔ جو صاحب استطاعت احمدی الفضل دوسروں سے مانگ کر پڑھتا ہے۔ وہ اپنا فرض کا حق ادا نہیں کر رہا۔

# قانون قدرت اور قانون شریعت

از دیباچہ تفسیر القرآن مصنفہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

قرآن شریف سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کو اس کے ذمہ داری کی طرف توجہ دینے کے لئے اور ترقی کے راستہ پر اسے گامزن کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے دو قسم کے قانون جاری کئے ہیں۔ ایک قانون قدرت اس کا تعلق انسان کی مادی ترقی کے ساتھ ہے۔ چونکہ اس کا تعلق روح کے ساتھ براہ راست نہیں اسلئے اس قانون کے توڑنے پر اس کا طبی نتیجہ نقصان کی صورت میں توڑنا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی نافرمانی اور خشکی اس پر نہیں ہوتی۔ یہ قانون خدا تعالیٰ نے خود مادہ کے اندر دویت کر دیا ہے۔ اسلئے کوئی مردنی علم اس بارہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں آتا دوسرا قانون قانون شریعت ہے اس کا تعلق روحانی اصلاح کے ساتھ ہے اس قانون کے توڑنے پر خدا تعالیٰ کی نافرمانی ہوتی ہے۔ کیونکہ اس قانون کے پورا کرنے سے ہی انسان اس مقصد کو پورا کر سکتا ہے۔ جس کے لئے وہ پیدا کیا گیا ہے۔ اور اس قانون کو توڑنے کی وجہ سے وہ اس مقصد سے محروم رہ جاتا ہے۔ جس کے لئے خدا نے اسے پیدا کیا ہے۔ پس جب کوئی شخص اس قانون کو توڑتا ہے۔ تو وہ خدا تعالیٰ کو نافرمانی کر دیتا ہے۔ لیکن ہر قانون شریعت کے توڑنے کا یہ نتیجہ نہیں ہوتا کہ انسان کبھی طور پر اپنے مقصد میں ناکام ہو جائے۔ بلکہ اسلام ہمیں بتاتا ہے کہ یہ تمام قانون مجموعی طور انسان کی روح کی پاکیزگی اور بندگی کے لئے بھیجا جاتا ہے۔ لیکن ہر طرح قانون قدرت کے توڑنے سے ضروری نہیں کہ ہر قانون شکنی کا وجہ سے تباہی اور بربادی آجائے یا ہر پدمیزی کی وجہ سے ضرور بیماری پیدا ہو۔ اسکی طرح ضروری نہیں کہ قانون شریعت کا ہر حکم ٹوٹ جانے کی وجہ سے انسان اپنے مقصد سے بالکل محروم رہ جائے یا خدا تعالیٰ کا غضب اس پر نازل ہو جائے۔ کیونکہ شریعت کے تمام احکام اصولی طور پر انسان کی درستگی کے لئے مقرر کئے جاتے ہیں اور شریعت کا تمام نظام اسی مقصد کے لئے ہے۔ ایک وسیع نظام جو مختلف طریقوں سے ایک ہی غرض کے لئے اپنا اثر ڈال رہا ہے۔ اگر اس کا کوئی حصہ اپنا کام کرنے سے عادی رہ جائے تو ضروری نہیں ہوتا کہ مقصود نتیجہ پیدا ہو۔ کیونکہ ہو سکتا ہے کہ جس حصہ نے اپنے کام میں کوتاہی کی ہے دوسرے حصوں کا اثر اسکی کمزوری پر غالب آجائے اور مقصود نتیجہ پھر بھی پیدا ہو جائے۔ انسان کا وجود ہی ایک مرکب وجود ہے۔ انسان کی زندگی ہوا۔ پانی۔ غذا اور مختلف چیزوں پر انحصار رکھتی ہے

دو قانون کا تعلق تھا۔ چونکہ قانون تمدن۔ قانون قدرت سے بنا ہے۔ اسلئے خدا تعالیٰ نے اس کا اختیار زیادہ تر جمعی نوع انسان کو دیا ہے اور چونکہ قانون اخلاق قانون شریعت سے ملتا ہے۔ اسلئے قانون اخلاق کو قانون شریعت کے اندر داخل کیا گیا ہے۔ گو اسکی بعض نکتوں کو ہی نوع انسان کے سپرد بھی کر دیا گئے۔ تمام دنیا کا نظام ان چاروں قانون سے چل رہا ہے۔ قانون قدرت میں بھی کسی کا دخل نہیں۔ خدا ہی کی طرف سے وہ آتا ہے اور قانون شریعت میں بھی کسی انسان کا دخل نہیں وہ بھی خدا تعالیٰ ہی کی طرف سے آتا ہے۔ لیکن قانون تمدن اور قانون اخلاق میں خدا تعالیٰ نے اور انسانی نظام شریک ہو جاتے ہیں۔ کچھ دہمائی خدا تعالیٰ کی طرف سے آتی ہے اور کچھ اختیار انسان کو دیا

بعض دفعہ ان ذمہ داریوں سے کسی میں کچھ نقص بھی ہو جاتا ہے۔ مگر دوسری چیزوں کے اثر کی وجہ سے وہ عیاد نہیں ہوتا۔ اسی طرح شریعت ہے کہ وہ ان احکام پر مشتمل ہے۔ جو انسانی دور کی ترقی کے لئے ضروری ہیں اور ان کا مجموعی اثر انسان کی روحانی ترقی پر پڑتا ہے۔ پس جب تک خدا تعالیٰ کی حکومت یا اسکی انبیاء کی حکومت کے انکار کی روح نہ پیدا ہو جائے صرف غلطی یا کمزوری کی وجہ سے انسان فی عمل میں اگر کوئی خامی رہ جائے تو ضروری نہیں کہ ایسی خامی انسان کو اپنے مقصد کو حاصل کرنے میں ناکام کر دے

اور دنیا پر نہ خدا کی بادشاہت رہتی ہے نہ انسان کی۔ بلکہ شیطان کی بادشاہت قائم ہو جاتی ہے۔ کیونکہ انسان خدا تعالیٰ کی ہدایت کے ساتھ ہی انسان بنتا ہے۔ درنہ وہ وحشی جانوروں میں سے ایک جانور کی طرح ہوتا ہے۔ انسان کو خدا تعالیٰ کا مقرب بنانے کے لئے ضروری تھا کہ اسے صاحب اختیار بنایا جاتا۔ اس وجہ سے قرآن کریم بتاتا ہے۔ کہ انسان اس دنیا کے ایک حصہ میں مختار ہے اور ایک حصہ میں مقید ہے وہ مقید ہے قانون قدرت کے معاملہ میں۔ لیکن مختار ہے قانون شریعت کے معاملہ میں۔ قانون قدرت کے معاملہ میں وہ مقید ہے۔ اسلئے کہ قانون قدرت پر عمل کرنے کی وجہ سے وہ کوئی روحانی ترقی حاصل نہیں کرتا اور قانون شریعت میں اسے عمل کی آزادی دی گئی ہے۔ اسلئے کہ قانون شریعت پر عمل کرنے سے وہ انعام کا مستحق ہوتا ہے اور انعام ہی عورت میں ملتا ہے۔ جبکہ آزادی عمل حاصل ہو جبری طور پر کرائے ہوئے کام کے بدلہ میں انعام نہیں ملتا۔

قرآن شریف اس بات کو بھی قیام کرتا ہے۔ کہ انسان کو روحانی حالت میں اسکی جسمانی حالات سے متاثر ہوتی ہے اور جس حد تک وہ اس سے متاثر ہوتی ہے اس کے اعمال یقیناً محدود ہو جاتے ہیں۔ قرآن کریم اس کا جواب یہ بتاتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے انسانی اعمال کی قیمت اس کے ماحول کو مد نظر رکھتے ہوئے رکھا ہے۔ مثلاً اگر ایک شخص لاکھوں روپے کا مالک ہو کہ دنیا کی بہتری اور بھلائی کے لئے سو روپیہ خرچ کرتا ہے۔ اور ایک دوسرا شخص صرف چند روپوں کا مالک ہو کہ دنیا کی بھلائی کے لئے اپنا سارا مال خرچ کر دیتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ کی طرف سے دونوں کو ایک سا ثواب نہیں ملے گا۔ جس نے چند روپے خرچ کئے تھے۔ گو اس کے روپے تھوڑے تھے مگر اسے ثواب زیادہ ملے گا۔ کیونکہ اس کے ماحول کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ کہا جائے گا۔ کہ اس نے اپنا سب کچھ قربان کر دیا۔ لیکن جس نے لاکھوں روپوں خرچ کر کے ہوتے ہوئے ایک سو روپیہ کی مدد کی اس کے ماحول کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ فیصلہ کیا جائے گا کہ اس نے اپنی طاقت کا ہزار اداں یا لاکھوں حصہ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کیا۔ پس خدا تعالیٰ عمل کی مقدار کو نہیں دیکھتا۔ بلکہ اس ماحول کو دیکھ کر عمل کی قیمت لگاتا ہے۔ جس ماحول میں کوئی انسان کام کرتا ہے اور وہ ان مجبوریوں یا ان سببوں کو نظر انداز نہیں کرتا۔ جن کے تحت کام کرنے والے کے عمل میں کوئی کمزوری پیدا ہوئی یا جن کی مدد سے کام کرنے والے کو کام میں سہولت حاصل ہوئی

## حدیث النبی ﷺ

### بااخلاق انسان کی فضیلت

(ترجمہ از حضرت امیر محمد اسحق صاحب رحمہ)

حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے روز تم میں سے کچھ سب سے زیادہ پیارا اور میری مجلس میں سب سے مقرب وہ شخص ہو گا جو تم میں سے سب سے زیادہ اچھے اخلاق والا ہو گا اور تم میں قیامت کے روز مجھے سب سے زیادہ ناپسند اور میری مجلس میں سب سے زیادہ بد اخلاق۔ فضول بناوٹ سے کام کرنے والے اور متکبر لوگ ہوں گے۔ (ترمذی)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ملفوظات حضرت سید محمد علی علیہ السلام

### جماعت کو اخلاق حسنہ کا اعلیٰ نمونہ بنانا چاہیے

اس جماعت کو تیار کرنے سے غرض یہی ہے کہ زبان کان۔ آنکھ اور ہر ایک عضو میں تقویٰ شریعت کر جائے۔ تقویٰ کا نور اس کے اندر اور باہر ہو اخلاق حسنہ کا اعلیٰ نمونہ ہو۔ جب تک تہذیبی نہ ہوگی تب تک تہذیبی قدر اس کے نزدیک کچھ نہیں خدا تعالیٰ نے ہرگز پسند نہیں کرتا کہ حکم اور صبر اور عفو جو عمدہ صفات ہیں ان کا جگہ درندگی ہو اگر ان صفات حسنہ میں ترقی کر دے تو بہت جلد خدا تک پہنچ جاؤ گے۔ لیکن مجھے افسوس ہے کہ جماعت کا ایک حصہ ابھی تک اخلاق میں کمزور ہے۔ ان باتوں سے ستمناہت اعداء ہی نہیں ہے۔ بلکہ ایسے لوگ خود بھی تہذیب کے مقام سے گرائے جاتے ہیں (تقریروں کا مجموعہ ص ۷)

جاتا ہے۔ اور اس طرح خدا اور بندے کے تعلق سے اس دنیا کے نظام کو بہتر سے بہتر بنایا جاتا ہے۔ جب تک یہ دو دریا متوازی چلتے رہتے ہیں اس وقت دنیا میں اس قائم رہتا ہے اور خدا تعالیٰ کی بادشاہت کے ساتھ ہی کہ انسان ہی دنیا میں ایک مفید اور بابرکت حکومت قائم کر لیتا ہے۔ اور جب یہ دو دریا مختلف جہات کر چلتے شروع ہو جاتے ہیں یا دوسرے نکتوں میں یہ کہہ کر ان کی عقل کی ندی اپنی کمزوری کی وجہ سے اپنے راستہ سے بدل جاتی ہے اور خدا تعالیٰ نے ہتھیار کی ندی کے ساتھ ساتھ چلتے ہی برکت سے محروم ہو جاتی ہے تو دنیا میں فساد و بگاڑ اور لڑائی پیدا ہو جاتی ہے۔

ہاں اگر خامی بہت بھی ہو تو سچی توبہ اور دعا بھی اس کا ازالہ کر سکتے ہیں اور ہر کے دو قانون کے علاوہ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ دو اور قانون بھی ہیں ایک قانون تمدن اور دوسرا قانون اخلاق یہ دونوں قانون درحقیقت قانون قدرت اور قانون شریعت کی سرحدیں ہیں۔ قانون اخلاق قانون شریعت کی طرف کی حد ہے۔ اور قانون تمدن قانون قدرت کی طرف کی سرحد ہے۔ اسلئے یہ دونوں قانون بہت کچھ آپس میں ملتے جلتے ہیں۔ بہت سے تمدنی قانون کی بنیاد قانون اخلاق پر ہوتی ہے۔ اور بہت سے اخلاق قانونوں کی بنیاد قانون تمدن پر ہوتی ہے انسان جو کچھ مدنی و طبیعی پیدا ہوا ہے۔ اسلئے وہ ان

# گر جاؤں میں عبادت کیساتھ فلموں کی نمائش

— از کرم مولوی غلام احمد صاحب بشیر مبلغ بالیڈ —

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ انسان کو زمانہ کی چال کے ساتھ ساتھ اپنی چال بھی بدلتے رہنا چاہیے کیونکہ اس کے بغیر اس دماغ کی زندگی گزارنا ناممکن ہے مگر خدا تعالیٰ کے انبیاء اور ان کی جماعتیں ہمیشہ ہی زمانہ کی چال کے خلاف چلا کرتی ہیں اور دوسروں کو بھی ساتھ ہی ساتھ چلانے کی کوشش کیا کرتی ہیں کیونکہ ان کی آمد کا مقصد ہی یہ ہوتا ہے کہ تا وہ لوگوں کو تباہی کے راستہ سے ہٹا کر سلاحتی کے راستہ پر گامزن کریں اور ان کی غلطیوں کی اصلاح کریں۔ اگر وہ بھی زمانہ کی رو کے ساتھ ساتھ چلنا شروع کر دیں تو ان کی آمد اور بخت کا مقصد ہی فوت ہو جائے۔ عیاشیت نے جب سے حضرت مسیح علیہ السلام کی تعلیم سے روگردانی کر کے عام لوگوں کے خیالات و اعتقادات اور عادات کو اپنا مشرع کیا ہے وہ زمانہ کی چال کے ساتھ ساتھ چلنے پر مجبور ہے۔ موجودہ دور مادیت کی بہت سی چیزیں جن کا مذہب کے ساتھ دور کا بھی واسطہ نہیں انہیں اپنا کر عیاشیت مذہب کا رنگ دے چکی ہے۔ اس کا وہ دراصل یہ ہے کہ اب اس میں روحانی طاقت نام کو بھی باقی نہیں رہی اور اس روحانی قوت کے معدوم ہونے کی وجہ سے وہ مشکلات دہر کے مقابلہ کا تاب ہی نہیں لاسکتی۔ عیاشی علماء اور بڑے بڑے ماہر نفسیات، ہمیشہ لوگوں کے خیالات کی رو کا مشاہدہ کرتے رہتے ہیں اور جب انہیں معلوم ہو جائے کہ اب عام لوگ ایک خاص قسم کی عادت رکھتے ہیں تو وہ اپنے ہاں جن گرجوں وغیرہ میں بھی اس قسم کی چیزیں ہسپا کر کے لوگوں کو گرجوں کے ساتھ وابستہ رکھنے کی کوشش کرنا شروع کر دیتے ہیں۔

اس قسم کی چیزوں میں سے ایک سینما اور گانا بجانا بھی ہے۔ اگر آپ لیرپ کے کسی ملک کے کسی شہر میں بھی ہوں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ اس وقت لوگ ایک فیصدی بھی گرجوں میں عبادت بجالانے کے لئے نہیں آتے۔ اگر آپ کسی وقت سینما یا ناچ دکھانے اور کھیلوں کے مقامات کے پاس سے گزریں تو آپ لوگوں کی لمبی لمبی لائنوں کی خرید کے لئے دیکھیں گے۔ جس سے آپ کو خیال گذرے گا کہ شاید سارے شہر ہی اس طرف ٹوٹ پڑا ہے اور اگر کہیں بادشاہ یا ملکہ کسی تہوار کے موقع پر باہر تشریف لائے گا

اور وہ رکھتے ہوں تو بعض مشتاق آٹھ گھنٹہ نہیں بلکہ بعض اوقات چوبیس گھنٹہ چلے آکر ڈیرہ جائے بیٹھے رہتے ہیں۔ اس وقت چروں کے ذر داروں اور بڑے بڑے پادروں نے مل کر ایک سکیم سوچی ہے جس سے وہ اکثر لوگوں کی توجہ کو گرجوں کی طرف مبذول کرانا چاہتے ہیں۔ اگرچہ یہ کوشش بھی توجہ جیز ثابت نہیں ہوتی پھر بھی انہوں نے اپنی طرف سے کافی کوشش کی ہے۔ گذشتہ سال موسم بہار میں آرج بشپ (انگلیڈ) کی طرف سے انگلش فلم چارج کنسل کا قیام کیا گیا تھا تا وہ لہجہ میں تیار کر کے لوگوں کو دکھائیں۔ اس طرح ان کے اندر چروں سے وابستگی کا اشتیاق پیدا ہوا۔ اس وقت چارج آف انگلیڈ کے ماتحت ۱۳۰۰۰ چارج ہیں جن میں سے ۵۰۰۰ چارج اس وقت اس سکیم پر عمل کر رہے ہیں۔ انہوں نے اس بارہ میں سب سے زیادہ سرگرم نظر آتے ہیں۔ پہلے تو صرف مذہبی روایات تصویبی زبان میں (عبادات کو چھوڑ کر) دکھائی جایا کرتی تھیں۔ مگر چونکہ یہ حربہ لوگوں کو چھوڑنے میں لانے کے لئے کامیاب ثابت ہونا نظر نہ آیا اس لئے اب انہوں نے تجارتی فلمیں دکھانا بھی شروع کر دیں اور اب عبادت کے علاوہ دیگر اوقات میں ہی نہیں بلکہ عبادت کے اوقات میں سے ایک حصہ ان فلموں کے دکھانے کے لئے وقف کر دیا گیا ہے۔ جب عبادت کرتے کرتے لوگ تنگ جائیں تو اپنی دل لگی کاماں بھی موجود پائیں۔ اور آئندہ اقدار کے روز پھر گرجوں میں حاضر ہونے کی جرأت کریں۔ میرے خیال میں اس وقت پہلے سے حاضر یا یقیناً زیادہ ہوتی ہوگی۔ خصوصاً بچے اور عورتیں تو کثرت سے شامل ہوتے ہوں گے کیونکہ یہ ویسے بھی سستا سودا ہے۔ کیونکہ عام سینما میں اگر فلم دیکھنے جائیں تو جیسے زیادہ خرچ ہوتے ہیں لیکن گرجوں میں صرف چند ہی کام چل جاتا ہے۔ عادت بھی پوری ہوگئی اور ساتھ ہی عبادت کی عبادت بھی چارج سے جو کر آنے والوں میں سے بعض کا خیال ہے کہ فلم سیکرے لیکر سے بہر حال اچھی ہے۔ اس وقت اس قسم کی فلموں کی مالٹ انگلیڈ کے علاوہ کینیڈا، آسٹریلیا اور جزائر عرب الہند میں ہوتے ہیں۔

اس قسم کی خاص مذہبی فلمیں دکھانے کے خلاف اگرچہ بعض اعتراض نہ ہو۔ پھر بھی عبادت کے دوران میں اس قسم کے مشاغل یقیناً ناپسندیدہ ہیں۔

اس قسم کے مشاغل کے ذریعہ عام لوگوں کو چروں کی طرف کھینچنے سے ان کی روحانی حالت کبھی بھی درست نہیں ہو سکتی اور ان کے دلوں میں بجائے مذہب کی عزت بیٹھنے کے مذہب ایک تکمیل اور تماشہ بن جائے گا۔ اس بے دینی اور مادیت کا علاج یہ نہیں ہے کہ اس کی رو کے ساتھ ہی بہ جائیں بلکہ اپنے اندر روحانیت پیدا کرنا ہے اور روحانیت پیدا نہیں ہو سکتی جب تک خدا تعالیٰ کے بگڑیدہ انبیاء علیہم السلام پر ایمان نہ لایا جائے اور ان کی لائی ہوئی تعلیم پر بدل و جان عمل نہ کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنا نور حضرت نبی اکرم کے ذریعہ نازل فرمایا اور

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اس کی اشاعت کا سامان ہم پہنچایا۔ اب اگر ہمارے عیاشی دوست اپنے اندر وہ روحانیت پیدا کرنا چاہیں جو انبیاء علیہم السلام کی جماعتوں میں پائی جاتی ہے تو ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ اسلام کے نور سے منور ہوں اور اصلاح اصولوں پر چلیں کہ اپنی بھی اصلاح کریں اور اس طرح اپنے بھائیوں کی اصلاح کا بھی موجب ہوں۔ ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ ہمارے سبھو لے جوئے بھائیوں کو راہ ہدایت دکھائے اور اس پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## مالی قربانی اور احباب جماعت کا فرض

نیکی کا وقت ہمیشہ نہیں رہے گا اور کام تو اللہ تعالیٰ پر اور اللہ ہی کے گا اور کیوں نہ ہم اسی کے دئے جوئے سے دے کر محنت تو اب حاصل کریں۔ حضرت امیر المؤمنین کے خطبات سے صاف ظاہر ہے کہ وہ آہستہ آہستہ جماعت کو ایک اونچے مقام پر کھڑا کرنا چاہتے ہیں اور جو ساتھ نہ چلے گا وہ یقیناً پیچھے اور پیچھے رہنے والوں سے ہو جائے گا اور خشک لکڑی کی طرح جماعت سے علیحدہ سمجھا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو پیش از پیش خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین

ڈاکٹر عبد الرحمن

بعض اوقات ایک معمولی سی نیکی اللہ تعالیٰ کے خاص فضل اور رحمت کے جذب کرنے کا موجب بن جاتی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ انسان کسی نیکی کو معمولی سمجھے کہ نہ چھوڑ دے بلکہ چاہے کہ ہر نیکی کو سنوار کر ادا کرنے کی کوشش کرے۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا ایک ایسی نیکی ہے کہ جس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ اس کے بدلہ میں کئی گنا زیادہ عطا کرے گا اور وہ اس کی رضا کا موجب بھی ہوگا۔ حضور امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پچھلے دنوں جو تحریک چندہ ۱۶ فیصدی سے ۲۴ فیصدی تک ادا کرنے کے لئے فرمائی ہے پہلے میں بھی اس میں اسی خیال سے شامل نہ ہوا اگر صرف بڑے بڑے لوگ مخاطب ہیں لیکن بعد میں غور کرنے سے معلوم ہوا کہ اس آڑے وقت میں یہ ایک نہایت ہی ضروری اور اہم تحریک ہے اور میرے خیال میں یہ احمدیوں کے لئے مالی قربانی کے لحاظ سے ایک آزمائش ہے اور اس آزمائش میں نفل ہو جانا ایک نہایت افسوسناک امر ہے۔ اللہ تعالیٰ کے کام تو ہو کر رہیں گے وہ ہماری امداد کا محتاج نہیں۔ اگر ہم آگے بڑھنے میں کمزوری دکھائیں گے تو وہ اور لوگوں کو کھڑا کر دے گا جو اس کام کو سر انجام دیں گے۔ اگر ہماری بیعت حقیقی بیعت تھی تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم اس سے گریز کریں اور زیادہ سے زیادہ قربانی آؤ ہم سب اس آڑے وقت میں زیادہ سے زیادہ چندہ دے کر بیعت ثابت کر دکھائیں کہ مومن مصائب سے گھبراہٹ نہیں کرتے بلکہ پہلے سے زیادہ کوشش دکھانے میں۔ یہ

## مومن

مومن کبھی نومید و پریشان نہیں ہوتا جو ہوتا ہے وہ بندہ بیزار نہیں ہوتا مومن کا ہے یہ کام کہ سرگرم عمل ہو ہے کوشا وہ کام کہ آساں نہیں ہوتا مثل شب تاریک ہے وہ پیکر خاکی جس میں میر ایمان درخشاں نہیں ہوتا بیکار ہے بے سود وہ علم کہ جس سے پیدا دل انسان میں ایمان نہیں ہوتا وہ چیز ہے ایمان کہ جس دل میں ہو پیدا اس پر اثر کر دیش دور اللہ نہیں ہوتا مومن تو مصیبت میں بھی خوش رہتا ہے لیکن کا خیر ہے کہ راحت میں بھی شاداں نہیں ہوتا محمود امین آبادی امین آبادی

# الفضل کے سب سے پہلے چرچے پر ایک نظر

ڈاکٹر محمد ناصر محمد اور اس کے صاحب چند خط

الفضل کا سب سے پہلا پرچہ ۱۸ جون ۱۹۳۸ء بروز بدھ۔ قادیان سے شائع ہوا۔ اور اہل میں یہ اخبار مہفتہ وار تھا۔ اور ۱۶ صفحات پر مشتمل اس کے ایڈیٹر سہاروی جامعہ کے موجودہ امام حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تھے۔ الفضل کو جاری کرتے ہوئے انہوں نے تخریجیہ اور تبلیغی کے لیے جو سب سے پہلا مضمون شائع کیا وہ جہاں الفضل کے متعلق حضرت کے نیک عزائم کی تفسیر ہے۔ وہاں حضرت کے تعلق باللہ اور اعلیٰ درجہ کے توکل اور ایمان کا بھی مظہر ہے۔ چنانچہ لکھا ہے۔

خدا کا نام اور اس کے فضل و اور احسانوں پر ہر جہر و سہر رکھتے ہوئے اس سے نصرت و توفیق چاہتے ہوئے میں الفضل جاری کرتا ہوں۔ میں جاننا ہوں کہ جس طرح حضرت نوح علیہ الصلوٰۃ والسلام پر لوگ ان کے کشتی بنانے پر مہلتے تھے۔ اور اسے غر مزرہ کی قرار دیتے تھے۔ اور کہتے تھے کہ خشک میدانوں اور میت کے ٹیلوں پر یہ کشتی کیوں کر چلے گی اسی طرح بہت سے لوگوں کو الفضل میں خیرے اور ایسی قوم جس کا خون بڑھتی ہوئی ضروریات پہلے ہی جو س جلی ہیں۔ اس کا حلنا مستحکم خیر معلوم نہ تو لگتے ہیں یہ بھی جانتا ہوں کہ جس طرح حضرت نوح کی کشتی کے چلنے کے وقت اٹھتی ہوئی موجیں اور بڑھتی ہوئی لہروں اور جہازوں کو تباہ کر دینے والی آندھیاں اور راستہ بھلا دینے والی ظلمتیں ایک خطرناک نظارہ دکھا رہی تھیں اور ظاہری نظر سے دیکھنے والا انسان سمجھتا تھا کہ یہ کشتی اب گئی۔ اب گئی۔ جیسا حال اس اخبار کا ہے۔ اس لئے میں بھی اپنے ایک مقتدا اور رہنما اور اپنے مولا کے پیار سے مندرجہ کی طرح اس بحر ناخوشگوار میں الفضل کی کشتی کے چلانے کے وقت اللہ تعالیٰ کے حضور نصیحت و انکسار یہ دعا کرتا ہوں کہ لبسما اللہ بحیرہا و مصلحہا اور ربی لغفور التائبین۔ اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ اور اس کی برکت سے اس کا حلنا اور نجات دلاؤ۔

پھر خدا تعالیٰ کو مستد و صفاتی ناموں سے پکارتے ہوئے تحریر ہے۔ ”تجھے علم ہے کہ محض تیری رضا حاصل کرنے کے لئے اور تیرے دین کی خاطر سے کہ اور وہ سے یہ کام میں نے شروع کیا ہے۔ تیرے پاک رسول کے نام کو بلند کرنے اور تیرے نامور کی سچائیوں کو دنیا پر ظاہر کرنے کے لئے

# ربوہ کے گرد و نواح میں زمین خریدنے اور اعلان خریدنے میں لبسی میعاد کیلئے مٹھیلے پر لینا ٹھیک ہے

یہ نعمت میں نے کی ہے۔ تو میرے ارادوں کا واقف ہے۔ میری پوشیدہ باتوں کا اذکار ہے۔ میں تجھی سے اور تیرے ہی پیار سے چہرہ کا واسطہ دے کر نصرت و مدد کا امیدوار ہوں۔ دین اسلام کی ترقی اور اس کی نصرت خود تیرا کام ہے اور تو ضرور اسے کر کے چھوڑے گا۔ مگر تو اب کے لالچ اور تیری رضا کی خواہش ہمیں اس کام میں حصہ لینے کے لئے مجبور کرتی ہے۔

میرے مولا اس مشقت خاک کے ایک کام پر مشغول کیا ہے۔ اس میں برکت دے اور اسے کامیاب میں اندھروں میں ہوں۔ تو آپ ہی راستہ دکھاؤ لوگوں کے دلوں میں ابھار کر کہ وہ الفضل سے فائدہ اٹھائیں۔ اور اس کے فیض کو لاکھوں نہیں کر ڈالیں۔ پر وسیع کر۔ اور آئندہ آنے والی نسلیں کے لئے بھی اسے مفید بنا۔ اس کے سبب سے بہت سی جاؤں کو بد امتیاز ہو۔ میری نیتوں کا تو واقف بنے۔ میں تجھے دبو کہ نہیں دے سکتا۔ کیونکہ میرے دل میں خیال آنے سے پہلے تجھے اس کی اطلاع ہو جاتی ہے۔ پس تو میرے مقاصد و اغراض کو جانتا ہے۔ اور میری دل تو اب سے آگاہ ہے۔ لیکن میرے مولا میں کمزور ہوں۔ اور ممکن ہے کہ میری نیتوں میں بعض پوشیدہ کمزوریاں بھی ہوں۔ تو ان کو دور کر اور ان کے شر سے بچا۔ اور میری نیتوں کو صاف کر۔ اور میرے ارادوں کو پاک کر تیری مدد کے بغیر میں کچھ بھی نہیں کر سکتا۔

جس وقت یہ الفاظ حضرت کے منہ سے نکلے اس وقت حضرت کی عمر صرف چوبیس برس کی تھی۔ عین عصفوان شباب تھا۔ حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اول بقدر حیات تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول کے عہد میں انہیں کی ذمہ داری تھی۔ علم و فضل کے مناز لے فرما رہے تھے۔ جس شخص کے عزائم اس قدر بلند اور ارادے اس قدر مضبوط ہوں۔ ممکن نہ تھا کہ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے نوازا کر اپنے دین کی خدمت کے لئے اس کو منتخب نہ کرے۔ جو شخص اپنی عملی زندگی میں قدم رکھتے ہی اپنے قول و فعل میں مطابقت کرے۔ اسی نیتوں کو مساف اور اپنے ارادوں کو پاک رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ سے نصیحت و انکسار ملتی ہو۔ ممکن نہیں تھا کہ اللہ تعالیٰ اسے صانع کرے اور اس کا حامی و ناصر نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ و اعلیٰ کشتی نوح ثابت ہوا۔ اور وہ لوگ جو آخر تک اس سے وابستہ رہے۔ اس طوفان سے جو ۱۲۰۰ سالہ کو متلاطم ہوا محفوظ رہے۔ ان کے عقائد میں تزلزل اور تذبذب نہ آیا۔ اور وہ اسی عقیدہ پر قائم رہے جس پر ۱۲۰۰

# تعلیم الاسلام کالج کی عربی کلاس

تعلیم الاسلام کالج کی عربی کلاس میں گذشتہ اعلان کے بعد پانچ طلباء کا اضافہ ہوا ہے۔ اس لئے دو سہ ماہیہ شروع ہے۔ اس وقت تک عربی رسم الخط اور عربی سنی کے متعلق لیکچر ہو چکے ہیں۔ اب زبان کے قواعد شروع ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# درخواستہ کے دعا

سعیدہ بیگم بنت جناب شیخ الحدیث صاحب آیت قادیان حال پشاور روضہ دو ماہ سے بیمار چلی آتی ہیں۔ اجاب جامعہ ان کی کمال صحت کے لئے درود و دعا فرمائیں (سیدہ نادی از سبوں)

۳۔ میرا بھائی نیاز محمد خان کئی روز سے بیمار شدہ سجاول اسپتال بیمار ہے۔ حالت تشریش ناک ہے۔ اجاب صحیحیاتی کے لئے درود و دعا فرمائیں۔ شکر بیکار موقع دیں۔

۴۔ خاکسار دوست محمد خان ایم۔ بی بی خیرا (الم)

۳۔ میرا بھائی محمد صاحب احمدی ٹھیکیدار کو سفید کی نشتائیت ہو گئی تھی اب صحت ہو گئی ہے۔ کمزوری بہت ہے۔ اجاب ان کے حق میں دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ ان کو مکمل صحت عطا فرمائے۔ دعا سید محمد اسماعیل احمدی میٹرک پبلٹی بیورو آف انڈیا کوشمیر گورنمنٹ ریڈ مسٹرا بازار لاہور ایدہ اللہ تعالیٰ لے الفضل کوئی الحقیقت بہت برکت دی۔ اور الفضل بلا مبالغہ لاکھوں مومنین کی تربیت اور ارادہ ایمان کا موجب بنا۔ اور بن رہا ہے۔ الحمد للہ۔

# ضرورت

نظارت امور عامہ کو ایک دفتر کی فوری ضرورت ہے۔ جس کی تعلیم کم از کم مڈل تک ہو۔ تنخواہ کا گریڈ ۲۵۔ ۱۔ ۲۰ ہے۔ جو پٹائی الاؤنس اور لاہور الاؤنس حسب قواعد اس کے علاوہ دیا جائے گا۔ جو امشل مندرجہ دست اپنی درخواستیں اپنے امیر یا پرنسپل کی معرفت بھیجیں۔

ناظر امور عامہ

# شکر یہ

پوشہ دس ماہ کے بعد میرا کانا نور علی صحت یاب ہو گیا ہے۔ الحمد للہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ اور اجاب جامعہ کا بہت ہی شکر گزار ہوں جنہوں نے میرے بچہ کی صحت کے لئے دعائیں کیں۔ رحیم یوسف علی و احسانہ معراج حیات فانیگد و ڈ لاہور،

۱۳۱۰ء اول سے قائم تھے۔ اور جس کی اشاعت اور تبلیغ الفضل نے اپنے ذمہ لے رکھی تھی۔ الفضل کی گذشتہ ۲۵ سالہ زندگی کا ایک ایک دن اس امر کا شاہد ہے کہ اس کے جس وقت و تہذیب و تمدن دعا میں کی گئی تھیں۔ وہ قبول ہوئیں

امر کی سفیر کی ہڈت ہندو سے ملاقات  
 نئی دہلی ۱۹ نومبر ہندوستان میں امریکہ کے سفیر  
 مسٹر لانسے بیڈرسن نے کل صبح پہلی بار کونسل  
 میں ہڈت ہندو سے ملاقات کی ہندو بیڈرسن  
 یہ اعظم کے ساتھ نصف گھنٹہ تک رہے۔  
 واقع ہے کہ مسٹر بیڈرسن گورنر جنرل کے ساتھ  
 اپنے کا غذا دست نامہ کی کل پیش کر کے (اسٹار)

شیخو پور میں مہاجرین کے صنعتی مرکز  
 شیخو پور ۱۹ نومبر۔ یہاں مہاجرین کے  
 مسئلہ کو حل کرنے کے لئے ایک بہت ہی  
 عمدہ قدم اٹھایا گیا ہے اور وہ یہ کہ ایک صنعتی  
 مرکز قائم کیا گیا ہے۔ جس میں دو ہزار  
 مہاجرین کام پونگیا دیئے گئے ہیں۔ اس  
 مرکز میں ریشمی کپڑا بنانے اور دیگر لوہے  
 کا سامان بنانے کا کام سکھایا جاتا ہے۔  
 اس مرکز کا افتتاح کاٹھ پوڑے اور  
 اسی ایشیاء کے علاوہ ۲۰ جمل مرکز میں بارہ  
 ہزار ریشمی کپڑا موجود ہے۔ امید کی  
 جاتی ہے کہ مرکز کی پیداوار میں عقرب  
 کافی اضافہ ہو جائے گا۔  
 (اسٹار)

### شہزادہ عبدالکریم خاں کے مقدمے کی سماعت مکمل ہو گئی!

کوئٹہ ۱۹ نومبر قلات کے شہزادہ عبدالکریم خاں کے خلاف مقدمے کی سماعت کے لئے جو خاص جج  
 بلا گیا تھا اس نے تمام کارروائی مکمل کر لی ہے۔ اس مقدمے میں شہزادہ عبدالکریم کے علاوہ ۱۶۰ اشخاص  
 اور بھی شامل تھے۔ ان کے خلاف بھی مقدمے کی سماعت مکمل کر لی گئی ہے۔ سماعت جج کے سرزوی جیل خانے  
 میں ہو رہی تھی۔ جج کا فیصلہ ماحال مخفی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ یہ فیصلہ کوئٹہ کے پولیس ایجنٹ کو  
 روانہ کر دیا گیا ہے۔ (اسٹار)

### ریاست حیدرآباد کا کانگریس اجلاس

نئی دہلی ۱۹ نومبر کانگریس کی نادینی کارروائیوں کی وجہ سے حیدرآباد کے کانگریسیوں میں بہت  
 ناراضگی پھیلی ہوئی ہے اور جہاں تک مجھے معلوم ہے بہت سی غلطیوں اور کمیوں توڑ دی گئی ہیں۔ یہ ہیں  
 وہ الفاظ جو کل اسٹار سے ایک اسٹریٹ میں ریاست حیدرآباد کی کانگریس کے ایک ممتاز ممبر  
 بی رام کرشن رائے نے کہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ تقریباً ۵۰۰ نمائندوں اور آل حیدرآباد کانگریس  
 کمیٹی کے پچاس یا ساٹھ ممبروں کو محض اس بنا پر ان کے انتخابی عہدوں سے محروم کر دیا گیا کہ انہوں  
 نے ریاستی کانگریس کی شروع کردہ حالیہ جدوجہد میں کوئی کام نہیں کیا یا شرکت نہیں کی تھی۔ معلوم  
 ہوا ہے کہ ریاستی کانگریس کے صدر سوامی امانند تیرتھا کانگریس کے مسدڈ اسٹرا جنڈر پر شاد  
 اور ڈاکٹر پیٹھ سبھی سینیٹر سمیت کو مداخلت کے بہت سے خطوط روانہ کئے گئے ہیں۔ جب ان سے حیدرآباد  
 کی ریاستی کانگریس اور انڈین نیشنل کانگریس کے تعلقات کے متعلق سوال کیا گیا تو مسٹر رائے نے  
 کہا کہ اس وقت ریاستی کانگریس ایک محفہ جماعت نہیں ہے۔ اور یہ کہنا ممکن نہیں ہے کہ آیا جمیو  
 کے اجلاس سے قبل اس کا حاق ہو گا یا نہیں۔ (اسٹار)

### دفاتر روزگار کے کام کی رپورٹ

لاہور ۱۹ نومبر۔ مغربی پنجاب اور صوبہ سرحد میں روزگار کے دفتروں میں ۲۲ اکتوبر ۱۹۲۵ء  
 کے ختم ہونے والے ہفتے کے دوران میں ۹۵۰ افراد نے ملازمت حاصل کر لینے کے نام درج کرائے۔ ان میں سے  
 ۲۶۵ آدمیوں کو ملازمت مل گئی۔ اس سے پہلے دو ہفتوں میں ۱۵۰ اور ۱۳ افراد کو ملازمت کا انتظام کیا گیا  
 تھا۔ (اسٹار)

مدرسہ افضل الرحمن کوئٹہ کالج کا افتتاح کرنیچے  
 کوئٹہ ۱۹ نومبر پاکستان کے وزیر تعلیمات مسٹر  
 فضل الرحمن یہاں ۲۶ نومبر کو تشریف لائے وہ  
 ہیں۔ آپ کو گورنمنٹ ڈگری کالج کوئٹہ کی رسم  
 افتتاح ادا کریں گے۔ سرکاری طور پر معلوم ہوا ہے  
 کہ وزیر تعلیم اگلے روز کوئٹہ سے روانہ ہو  
 جائیں گے۔ (اسٹار)

### شاہ فاروق علیل ہیں

شاہ ۱۹ نومبر شاہ فاروق دہلی سے رگام  
 میں مبتلا ہیں۔ ڈاکٹر کے مشورے پر انہوں نے  
 فیصلہ کیا تھا کہ آج وہ مصر کی پارلیمنٹ کے پہلے  
 اجلاس میں شرکت نہیں کریں گے۔ چنانچہ ان کی  
 جگہ شہزادہ محمد علی نے اجلاس میں شرکت کرنا  
 ہے۔ ۲۳ اکتوبر تک کل ۱۹۵۱ افراد ملازم  
 ہو چکے تھے۔ کل ۸۱۶ نام اس تاریخ تک  
 درج رجسٹر کئے گئے۔

### تقریب مسجد

میاں محمد الدین صاحب محلہ دارالشفیہ محل  
 کرشن نگر لاہور نے اپنے لڑکے چوہدری بشیر احمد صاحب  
 کی دعوت و توجیہ دی جس میں بہت سے اصحاب نے  
 شرکت فرما کر دعا کی۔

### لنکا کے لئے بین الاقوامی خود امداد کے ادارے کا باہر

کولمبو ۱۸ نومبر۔ اگلے سال کے اوائل میں اقوام متحدہ کی جزیرہ کی حالت کے ایک باہر ڈاکٹر بائگ جانکا  
 لنکا تشریف لارہے ہیں اس بات کی تحقیق کریں گے۔ کہ آیا لنکا نے سلیٹا کی کانگریس کی فوری قرارداد  
 کے متعلق وہ تمام تدابیر اختیار کی ہیں۔ جن کی خاص طور پر سفارش کی گئی تھی۔ لنکا کے قیام کے دوران میں  
 ڈاکٹر بائگ بہت سی چال کی گئیوں کا معائنہ کریں گے  
 اور یہ دریافت کریں گے۔ کہ آیا چالوں کی طرح تیار کیا جاتا  
 ہے۔ وہ یہ بھی معلوم کریں گے۔ کہ اس دوران میں کہیں  
 پدل کی طاقت کو قضاغ نہیں کر دیا جاتا ہے۔

### افضل کے پرائے فائل

یہ ہے اس افضل کے کس پرائے فائل ۱۹۱۶ء سے  
 ۱۹۱۸ء سے ۱۹۱۹ء اور ۱۹۲۱ء سے  
 ۱۹۲۳ء تک موجود ہیں۔ جن اجاب کو ضرورت ہو  
 وہ مندرجہ ذیل پتے پر بھیجیں۔ لکھنؤ کے خط و کتابت سے  
 فرید سکتے ہیں۔ جو قیمت وہ دے سکیں وہ لکھنؤ کے  
 اس کے علاوہ ۱۹۲۳ء سے ۱۹۲۵ء کے لئے  
 کے غیر کس فائل بھی منظم فائلوں کو خریدنے والے  
 کو ترجیحی امتیاز دیا جائے گا۔ لکھنؤ کے  
 دیباچہ لکھنؤ سٹریٹ لیا لوٹ

### امرت ہارا اینڈ کنکرن پر لڑنے کے لئے آج ہی ہمیں لکھیں

ہر خاص و عام کی ضرورت کے لئے ہر قسم کی مفردات اور دیگر مرکبات۔ شربت۔ عرقیات۔ وغیرہ کے علاوہ  
 ہر قسم کی سینٹ اور دیگر گرامی۔ لال شربت۔ بیٹیم آئی ڈیا۔ ایس۔ سار میریلہ۔ شربت ذراوہ۔ ہارمنکرین پیلز۔ اسلی  
 اور دیگر جو کہ چھوٹی شیشی آٹھ آنے درمیانی شیشی سوار اور دیگر ڈھائی روپیہ میں ملکتی ہیں۔ نیز ہر قسم کی بیوڈاکٹر  
 کتب بارہا ملکتی ہیں۔ حکیم ڈاکٹر دوکانداروں کو سفول کیشن دیباچہ لکھنؤ کی ہر شہر میں مفردات سے عطا کیا گیا ہے۔  
 منیجر امرت دہارا اینڈ کنکرن پر لڑنے کے لئے لکھنؤ سٹریٹ لیا لوٹ۔ لاہور

### اعلان

مالکان لائن پریس ہسپتال روڈ لاہور خوشی سے اعلان کرتے ہیں کہ انہوں  
 نے اپنے ہزارہا مفر ماؤں کی خواہش کو مد نظر رکھتے ہوئے پریس ہذا کی ایک  
 برا سچ بنام لائن آرٹ پریس فریروڈ کراچی میں جاری کر دی ہے لہذا آپ  
 کو دعوت دیجاتی ہے کہ تشریف لاکر ہمیں شکریہ کا موقعہ دیں۔ تاکہ آپ کے  
 تعاون سے ہم پرنٹنگ آرٹ کے معیار کو مزید بلند کریں اور دنیا میں پاکستان کا نام روشن ہو  
 گا۔

شیخ عبداللطیف عبدالرشید مالکان لائن پریس ہسپتال روڈ لاہور  
 لائن آرٹ پریس فریروڈ کراچی  
 فون نمبر ۳۱۵  
 LION ART PRESS  
 FREERE ROAD KARACHI

اگر مصفا پھولے۔ پھنسی۔ جہا سے وغیرہ کے  
 اگر کسی مراد کو بدن سے خارج کر کے خون کو صاف  
 کرتی ہیں۔ قیمت ایک ماہ کو رس دو روپے  
 مقامی ایجنسی لیا لوٹ لکھنؤ کے جو مال لیا لوٹ  
 بلیمبر عجائب گھر لیا لوٹ لکھنؤ لیا لوٹ

جی ٹی لیس سروس  
 بالکوٹ کے لئے جی ٹی لیس سروس کی آدمی وہ لیس میں سفر  
 کریں جو وقت معززہ ہر سروس کے سلطان سے جلتی ہیں لکھنؤ  
 داعی خذول لیا لوٹ کے مطابق لیا جاتا ہے  
 سردار خان منیجر سروس کے سلطان لاہور

موسم سرما آپ کو اعادہ  
 شایب اور صحت کا پیغام  
 ماہ اللحم عصفوی  
 جس کا ہر قطرہ خون پر گھوٹ فرحت  
 ہر جوہر شایب ہر ذرہ ایک پیغام جواتی ہے  
 فی دہلی دس روپیہ  
 لیبوب کیر  
 ماہ کی غذا اور غذو کا تغذیہ  
 دیتی ہے مقوی اور مفلح ہونے میں لاثانی ہے۔  
 فریڈیک ایچی تقریب آپ سے  
 ۵ تولہ کی شیشی ۵/-  
 کون نہیں جانتا کہ سونا پینے کی سیلے  
 کھایا ہوا زیادہ خوبصورتی دیتا ہے۔ فی ماہ ۲۰/-  
 انار کی لاہور

### انٹرنیشنل ڈسے کی تقریبات میں پاکستانیوں کا نمایاں حصہ

لندن ۹ نومبر لندن میں انٹرنیشنل ہیڈ کوارٹرز ڈسے کی تقریبات میں کل پاکستانی طلباء نے نمایاں حصہ لیا۔ صبح کے جلوس کے بعد متعدد قوموں کے طالب علم لندن یونیورسٹی میں جمع ہوئے۔ طلباء کے گروہ اپنے اپنے ملکوں میں شادی کی رسومات دکھانے کے لئے اسٹیج پر آئے۔ پاکستانی طالب علموں کے گروہ نے پاکستانی شادی کی رسومات کا مظاہرہ کیا۔ (اشارہ)

### روس کے متعلق ایران کا سخت رویہ

طهران ۱۹ نومبر ایران کے نئے وزیر اعظم محمد ساعد مراغہ نے نئی کابینہ کی وجہ سے ایران روس کے متعلق ایک سخت تردید اختیار کرے گا۔ محمد ساعد مراغہ روس کے سخت مخالف ہیں۔ اور کابینہ میں بھی انہوں نے دائیں بازو سے تعلق رکھنے والے اپنے ہم خیال ممبروں کو لیا ہے (اشارہ)

پولیس نے نحاس پاشا پر قاتلانہ حملے کے مرتکب ملزمان کو گرفتار کر لیا

### اقوام متحدہ کی قرارداد اور عرب

قاہرہ ۱۹ نومبر فلسطین کے سمجھوتے کے متعلق اقوام متحدہ کی طرف سے جو ریڈیو پیش کیا گیا ہے اس کا عربوں کی طرف سے جواب ابھی تک تیار نہیں کیا گیا۔ عرب حاکم کے درمیان اور پیرس کے عرب وفد کے درمیان مذاکرات جاری ہیں۔ (اشارہ)

### شام کے صدر کا اقوام متحدہ کی تعلیمی اجلاس کے خطاب

بیروت ۱۹ نومبر یہاں اقوام متحدہ کا تعلیمی اجلاس اجلاس کے اجلاس کی ابتدا ہو گئی ہے۔ وقتاً فوقتاً برٹش کے صدر م کے وزیر خارجہ اور سر جولیو کیس نے تقاریر کیں۔ (اشارہ)

### یوگوسلاوی کتوں کی مانگ

لندن ۹ نومبر برطانیہ سے کتوں کی برآمد میں بہت اضافہ ہوا ہے۔ بہت سے قیمتی نسل کے کتوں کی مانگ بہت زیادہ بڑھ گئی ہے۔ خاص طور پر امریکہ اور کینیڈا سے لوگوں نے کثیر تعداد میں برطانوی کتے مانگنا شروع کر دیئے ہیں۔ ایک بل ڈاک کے ساتھ ایک ہزار پونڈ تک کا رقم پیش کی گئی ہے باقی اوسط کتوں کی قیمت ۱۰۰ پونڈ کے درمیان ہے۔ (اشارہ)

## برطانیہ میں پاکستان کی پبلسٹی

لندن ۱۹ نومبر۔ سیاسی حلقوں میں عام طور پر پاکستان کی موجودہ نشر و اشاعت کی کوشش کی کامیابی پر تبصرے کیے جاتے ہیں۔

اشارہ کے نامہ نگار نے اس نشر و اشاعت کو اس طرح بیان کیا ہے کہ پاکستان کی ترقی کا سہرا مرحوم قائد اعظم کی قیادت پر ہے۔ مسٹر جناح بہت ہی عقلمند تھے۔ انہوں نے نہایت دانشمندی کے ساتھ پاکستان کے مسائل کو مغربی دنیا کے سامنے پیش کیا۔

دیگر ممبرین نے اس بات کی طرف اشارہ کیا کہ پاکستان نے نہایت عقلمندی کے ساتھ برطانیہ کے بڑے بڑے نامی گرامی شخصیتوں سے فائدہ حاصل کیا ہے اس ضمن میں سر راجہ لالہ دلیپ کانتھام فاضل طور پر لیا جاتا ہے اور حال ہی میں مسٹر فلپ برالس کا نام لیا جاتا ہے کیونکہ انہوں نے "ما چیئر گارڈین" میں کافی مضامین لکھے ہیں۔

کامیابی کا بہت کچھ دار و مدار برطانیہ کے اسکولوں کے رد عمل پر ہے۔ برطانیہ ان کا رد عمل کسی طرح کم نہیں کیا جا سکتا۔ لندن کے پاکستان ڈاؤس میں ہزاروں درخواستیں برطانیہ کے عام اسکولوں سے موصول ہو رہی ہیں۔ طالب علم پاکستان کے متعلق معلومات اور پاکستان کی زندگی کو پیش کرنے والی تصاویر مانگ رہے ہیں۔

ان تمام درخواستوں میں ایک بات پر زور دیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ پاکستان کی اس بات پر بہت زیادہ تعریف کرنے میں کہ اس سے ایک سال کے اندر بہت زیادہ ترقی کر لی ہے جبکہ ابتدائی حالات بہت خراب تھے۔ اور بالکل عدم سے وجود میں آیا تھا۔

انگریزی اخبارات اور رسالے زیادہ سے زیادہ پاکستانی مواد استعمال کر رہے ہیں۔ تصاویر کے اخبار "اسٹریٹیز" نے حال ہی میں دو صفحوں میں پاکستان کے کشمیر کے مسئلے کو پیش کیا ہے اس تمام وہ اصل واقعات پیش کئے گئے ہیں۔ جو پاکستان ڈاؤس کے بلیٹین میں شائع کئے جاتے رہے ہیں۔ (اشارہ)

دھماکوں کا شہساز پاشا پر قاتلانہ حملے اور دیگر بہت سے جرائم کے متعلق تحقیقات کے قیام کو معلوم ہوا ہے کہ قاہرہ کے نزدیک ہائیڈرو پریٹ اسکم اور گولہ بار درجہ کیا گیا ہے پولیس نے اس پر قبضہ کر لیا ہے (اشارہ)

### روس کے نئے اقدام سے برطانیہ کے فوجی حلقوں میں اشتیاق

لندن ۱۹ نومبر روس اچھل سرخ فوج کے اہم عہدوں پر فوجی ماہرین گھبائے پانڈے کے لیڈروں کو تعینات کر رہا ہے اس سے یہاں کے فوجی حلقوں میں کافی اشتیاق پیدا ہو گیا ہے اس تحریک کی دو صورتیں ہیں۔ اول یہ کہ کیمین فوج پر اپنی گرفت بہت زیادہ سخت کر رہے اور چاہتا ہے کہ فوج کھل طور پر وفاق آباد رہے۔ دوسرا یہ کہ مارشل دسی لاسکی کی بجائے جنرل سٹی میکو کو چیف آف اسٹاف مقرر کیا گیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہو سکتا ہے کہ جنگ کے بعد سے روس کے فوجی لیڈر میں منتظر میں چلے گئے ہیں۔ اور ان کے پس منظر میں چلے جانے کا یہ مقصد ہے۔ کہ وہ نئی فوج کی تربیت کے لئے مخصوص کر دیئے گئے ہیں۔ جبکہ نہایت اعلیٰ طور پر تربیت دی جا رہی ہے کہا جاتا ہے کہ جنرل سٹی میکو نے سپر کیمین میدان جنگ میں فوجوں کی کمان نہیں کی۔ ان کی فوجی زندگی ہمیشہ

دقری کاموں کے سر انجام دینے میں گزری ہے۔ (اشارہ)

### بلغاریہ عنقریب اسرائیلی کو تسلیم کر لے گا

لندن ۱۹ نومبر۔ خیال کیا جاتا ہے کہ عنقریب بلغاریہ اسرائیلی کی ریاست کو تسلیم کرنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ بلغاریہ سفارت خانے سے لندن میں آج اسکی تصدیق نہیں کی جاسکی کہ آیا یہ فیصلہ بہت جلد کر لیا جائیگا یا نہیں۔ لیکن سفارت خانے کے ایک ترجمان نے اس بات کو تسلیم کیا کہ وہ ہوجیہ کے ساتھ خط درگت کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اس ضمن میں عنقریب ایک بیان دئے جانے کے امکانات ہیں۔ (اشارہ)

صومالیہ کا گند کی اجنبی طور پر ہتھیار دیکھی (اشارہ)

دولت مشترکہ اور اس کے سربراہین نے ۱۹ نومبر۔ اب تک میں ہونے والی زیادہ اشاعت نہیں ہوئی وہ یہ ہے کہ آئٹرنیشنل کے باشندوں کی دولت کا اکثر حصہ برطانیہ کے ڈاک خانے کے سیولنگ میں لگایا جاتا ہے۔ اس وجہ سے بھی آئٹرنیشنل کو دولت مشترکہ اور برطانیہ کے ساتھ تعلقات منقطع کرنے میں دشواریاں پیش آئیگی کہا جاتا ہے کہ آئٹرنیشنل کے باشندوں کی تقریباً ۱۰ کروڑ پونڈ کی رقم برطانیہ میں لگی ہوئی ہے۔ (اشارہ)

### آسٹریلیا میں رنگ کی پابندی

کولمبو ۱۹ نومبر لنگائی ایک خاتون میں اس ویٹس نے جو آسٹریلیا سے واپس آئی ہیں اس ہفتہ ایک اسٹریٹو میں بیان کیا ہے کہ ان کی واپسی آسٹریلیا میں سیاہ فام قوموں سے عموماً ادا اہل ایشیا سے خصوصاً جو نسلی امتیاز برتا جاتا ہے اس لیے اس سے فروری ہوگی۔ اس میں آسٹریلیا اور اہل آسٹریلیا کو کڑی کرتی ہوں۔ اور میں وہاں آباد ہونے کی بہت خواہاں ہوں۔ لیکن مجھے وہاں مستقل طور پر آباد ہونے کی اجازت نہ مل سکی کیونکہ پڑی رنگت وہاں کے باشندوں سے ملتی جلتی ہے تھی۔"

### طلبا کی مراجعت ہند

لندن ۱۹ نومبر۔ برطانیہ میں جہازوں میں نشتروں کی کمی کی وجہ سے جو طلباء کو واپس بھجوا کر رہ گئے تھے ان میں سے ایک بڑی تعداد کو ہندوستان کی جہاز ہندوستان واپس لانے کے سلسلے میں کافی ترقی ہوئی بہت سے طلباء جو اپنے مختلف نصاب پورے کر چکے تھے کئی ماہ سے ہندوستان کے انتظار کر رہے تھے۔ لیکن معلوم ہوتا تھا کہ انہیں کبھی ہندوستان کے گئے گا۔ آخر کار لندن میں ہندوستانی ہائی کمشنر سر کئی کے کرشنا مینن کی مداخلت کے نتیجے میں طے ہوا۔

ہائی کمشنر کے دفتر کے محکمہ تعلیم کے افسر پروفسر مسٹر نے کل سٹارڈ کو بتایا کہ ہم نے صورت حال پر اسکاٹی اسٹارڈ کو ہندوستان کا پالیا ہے۔ اب تک اس طریقہ سے ۱۰۰ طلباء ہندوستان بھیجے جا چکے ہیں اور مزید ۱۵ طلباء ہندوستان ہونے والے ہیں۔ ان طلباء کو روانہ کرنے کے لئے جہاز ۴ دسمبر سے قبل چارٹر کئے جائینگے اس طرح فی طالب علم تقریباً ۹۰ پونڈ خرچ آتا ہے۔ (اشارہ)

سنگون ۱۹ نومبر۔ وزیر اعظم کی مندری سے ایک اجلاس قائم کی گئی ہے۔ اس کا کام ملک میں امن اور جمہوری طریقوں کو برقرار رکھنا ہے۔ (اشارہ)